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　拝啓、時下ますますご清祥のこととお慶び申し上げます。

　突然のお手紙で失礼いたします。私、徳島大学総合科学部地域システムコース○年の○○と申します。

　この度、卒業論文といたしまして「○○○○」というテーマの下、相談員と相談者による『○○○』の研究をしたいと思っています。○○○では○○○を行っていらっしゃるとお聞きし、この度調査のお願いをさせていただきたく、お手紙を送らせていただきました。

　具体的な研究方法といたしましては、ビデオカメラやICレコーダーで実際に占いが行われている場面を撮影した上で、会話の分析などをさせていただきたいと思っています。

　一般客に強制するわけではないのですが、実際に一般客の方からのご相談を受けていらっしゃる場面を、ビデオカメラを使って録画させていただきたい分析を進めていきたいと考えております。

　調査にご協力いただく相談者の方は、こちらで承諾をいただいた形で準備させていただきます。また、本研究の目的は『○○○』の○○○の撮影をすることであり、先様にご迷惑がかかるようなことは極力少なくなるよう、努力致します。
　つきましては、お忙しいところお手数をおかけして申し訳ありませんが、ぜひ○○○での調査企画にご協力をお願いできないでしょうか。説明不足の点がございましたら、すぐに資料をもって参上いたします。どうぞよろしくご検討のほど、お願いします。
　この手紙が届きます頃をみはからって、こちらからお電話させていただきますので、その時に必要な手続き・段取りなどをお聞かせいただくことができれば幸いです。
　お忙しいところまことに恐縮ですが、なにとぞよろしくご高配のほど、お願い申し上げます。
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